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„Pierwszy warsztat film festiwal” 

Ten film miał pokazać, że war-

to iść do przodu, że nie moż-
na się poddawać, że ważne 

jest to aby pokonywać swoje 
ograniczenia. W sali widowi-

skowej odbyły się dwa bloki 
konkursowe, w każdym było 

po sześć filmów. Atmosfera 
była pozytywna i myślę, że 

takich spotkań jak to powinno 
być więcej. Pokazuje to, że 

ludzie na warsztatach nie są 
związani tylko z jedną tematy-

ką i ciągle się rozwijają ucząc 
się czegoś nowego. Otwiera-

my się na nowe wyzwania, 
dzięki czemu możemy pokazać 

siebie od innej strony. Nasz 
f i l m  by ł  k on t y nu ac j ą 

„Monologu stereo”, który 
realizowaliśmy  trzy lata temu 

i był pokazywany na wielu 
festiwalach w Polsce i za grani-

cą. Obecna etiuda nosi tytuł 
„Monolog z stereo II- drugie 

życie” a film wyreżyserował 
pan Mariusz Wieliczko, głów-

nym aktorem byłem ja Piotr 
Śliwiński. Czułem ogromną 

radość i satysfakcję z tego, że 
nasz film, który stworzyliśmy z 
panem Mariuszem został do-

ceniony przez jury. W jury 
zasiedli: Wojciech Majchrzak - 

aktor filmowy, teatralny i dub-

bingowy, Justyna Czaja - filmo-
znawczyni, profesor UAM, v-

ce Dyrektor Instytutu Filmu, 
Mediów i Sztuk Audiowizual-

nych UAM w Poznaniu oraz 
Emilia Wojciechowska - dzien-

nikarka radiowa oraz miło-
śniczka kina. Film ostatecznie 

zajął miejsce pierwsze a głów-
ną nagrodą był bezpośredni 

awans na „Europejski Festiwal 
Filmowy- Integracje Ty i Ja”, 

które odbędzie się w Koszali-
nie. Dziękuję za zaproszenie 

na festiwal i mam nadzieje, że 
to nie było nasze ostatnie 

spotkanie.   

Autor: Piotr Śliwiński 

5 czerwca w Bibliotece Pu-

blicznej w Lesznie odbył się „I 
Warsztat Film Festiwal”. Kon-

kurs był przeznaczony dla 
uczestników z Warsztatów 

Terapii Zajęciowej z Wielko-
polski. W konkursie wzięło 

udział 12 filmów o tematyce 
dowolnej ale filmy nie mogły 

przekraczać 10 minut. Nasz 
film był pokazany jako pierw-

szy i był to dla nas zaszczyt. W 
„I Warsztat Film Festiwalu” 

udział wzięli twórcy z WTZ 
Swarzędz ,,Monolog stereo II’’, 

Jarocin ,,Promienie’’, Miejska 
G ó r k a  , , P o k o l e n i e ’ ’ , 

Śrem ,,Jestem jaki jestem’’, 
Wolsztyn ,,Chłopi’’, Ostrów 

Wielkopolski ,,Kulinarne po-
dróże”, Turek ,,Gadające anio-

ły’’, Rydzyna ,,Razem możemy 
więcej’’, Doruchów ,,Legenda 

o Doruchowskich czarowni-
cach’’, Leszno ,,Czyściciele nie 

z  te j  z i em i ’ ’ ,  Wrze-
śnia ,,Wachlarz emocji’’ i 

Ostrzeszów ,,Ostrzeszów 
oczami uczestników WTZ’’. 

Film przedstawiał moje życie 
w Warsztacie Terapii Zajęcio-
wej w Swarzędzu.  Obrazował 

moją drogę jaką pokonuje w 
poszczególnych pracowniach. 

„Jak powstał mój gobelin” 

filcowe płatki w kształt kwiat-

ka. W międzyczasie myślę na 
jakim tle umieścić makatkę z 

kwiatem i próbuję nadać kon-
trastu kolorom. Decyduje się, 

iż w ramie będzie znajdował 
się czarny materiał. Długo 

trwała moja praca ale końco-
wy efekt mnie ucieszył. Dzię-

kuję tym, którzy uwierzyli, że 
mogę wykonać taką pracę 

pomimo mojej niepełnospraw-
ności.. Małymi krokami poka-

załem, że potrafię i jestem 

dumny z siebie. 
Autor: Michał Ogoniak 

 

Jakiś czas temu pisałem artykuł 

„Wełna, igła, guzik”, w którym 
to tekście obiecałem, że gdy 

skończę gobelin  napisze o tej 
mojej pracy. Dziś jest ten 

dzień, że moja długo wykony-
wana praca została doceniona. 

Pozwolę sobie opisać proces 
jej powstawania. Na początku 

ukończyłem makietkę z wełny, 
która miała być podkładem. 

Sam sobie zadawałem pytanie 
co tu stworzyć na biało-

czarnym tle, by nadać kolorytu 
pracy . Po chwili zastanowie-

nia wpada mi na myśl kwiat- 
taka róża z filcu. Tuż po decy-

zji zaczynam układać wycięte 
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„Anioły są wśród nas- Anielskie Śpiewogranie 2024” 

nane bardzo profesjonalnie, że 

na twarzach wykonawców 
było widać ogromną radość i 

zaangażowanie w śpiew. Po 
artystycznych zmaganiach 

nadszedł czas na wypuszczenie 
balonów wypełnionych helem 

na znak pamięci za 27 lat pon-
tyfikatu naszego umiłowanego 

Św. Jana Pawła II. W oczeki-
waniu na wypuszczenie balo-

nów wyszliśmy przed kościół, 
by odśpiewać tradycyjną pieśń 

„Abba Ojcze”. Następnie 
zrobiliśmy wielkie koło i chwy-

ciliśmy się za ręce, by odśpie-
wać hymn Stowarzyszenia 

„Jaka siła”.  Na zakończenie 
uroczystości udaliśmy się 

przed budynek Stowarzysze-
nia, by na świeżym powietrzu 

spożyć pyszny poczęstunek. 
Umiłowany Ojcze Święty! 

Dziękujemy Tobie za to, że 
czuwasz nad nami w Domu 

Ojca! Bardzo Cię kochamy! 
Panie Jezu, dziękujemy Ci za 

wspaniałych Aniołów, których 
zsyłasz do nas, by nas wspierali 

i nam pomagali. Tego dnia była 
wspaniała słoneczna pogoda i 
bardzo dziękujemy przybyłym 

Gościom, Darczyńcom oraz 
wszystkim innym którzy przy-

czynili się do zorganizowania 

tego pięknego wydarzenia. 

 
Dziękujemy: 

- Władzom Powiatu i naszej 

Gminy 
- Parafii Matki Bożej Miłosier-

dzia 

- Pani Urszuli Mrówka 
- Panu Łukaszowi Gawareckie-

mu z firmy MEDIK 

- Szkole Podstawowej nr 4 

- Zespołowi CARITAS z Ko-
bylnicy 

- Wolontariuszom z II Liceum 

Ogólnokształcącemu  
   i Zespołowi Szkół Zawodo-

wych w Swarzędzu 

 

 

Autor: Agata Kiejdrowska 

Bardzo ważną rzeczą szczegól-

nie dla nas, osób zmagających 
się z różnymi niepełnospraw-

nościami jest to, abyśmy umie-
li wyrażać swoje emocje po-

przez śpiew i taniec- „Ten kto 
śpiewa, modli się podwójnie”. 

21 września po raz XIX-ty 
spotkaliśmy się z naszymi ko-

leżankami i kolegami z różnych 

Stowarzyszeń  
w Kościele Matki Bożej Miło-

sierdzia w Swarzędzu, by 
wspólnie wychwalać Boga 

śpiewem i tańcem. Anielskie 
Śpiewogranie rozpoczęło się 

od odśpiewania „Barki”, która 
jest ulubioną pieśnią naszego 
św. Jana Pawła II, to Naszemu 

Papieżowi oddajemy hołd 
corocznymi przeglądami. Po 

pieśni Przewodnicząca naszego 
Stowarzyszenia Pani Basia 

Kucharska powitała przybyłych 

na przegląd Gości  
i Sponsorów. Wśród gości był 

z Ks. Dziekan Aleksander 
Brzeziński, który przybył na 

uroczystość w imieniu Księdza 
Arcybiskupa Stanisława Gą-

deckiego, pod którego patro-
natem odbyło się to wzrusza-

jące wydarzenie. Ksiądz Dzie-
kan w imieniu  

Ks. Arcybiskupa przekazał 
nam życzenia oraz pozdrowie-

nia i zapewnił nas, że jest z 
nami. Po ceremonii otwarcia 

uroczystości mieliśmy przy-
jemność wysłuchać wspaniałe-

go wykonania pieśni „AVE 
Maryja przez artystów opero-

wych Panią Urszulę Jankowiak, 
Pana Michała Marzec przy 

akompaniamencie Pani Wandy 
Marzec. Był to bardzo piękny 

występ, po którym Ks. Pro-
boszcz Parafii w Swarzędzu 

Dariusz Salski poprowadził 
modlitwę do „Anioła Stróża”. 

Po modlitwie rozpoczęła się 
długo oczekiwana część wyda-

rzenia, które poprowadziła 
Pani Danusia a robiła to wspa-

niale. Bardzo dziękujemy, że 
wszystkie występy były wyko-
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„Serce na dłoni”  

dla drugiej osoby jest krzyw-

dząca. Uważam, że powinno 
się nagłaśniać i zachęcać osoby 

do wolontariatu. Ważne, żeby 
osoby niepełnosprawne okazy-

wały również takie wsparcie i 
zrozumienie a przede wszyst-

kim wdzięczność, wtedy mię-
dzy nami nawiązuje się przy-

jaźń i wzajemne zrozumienie. 

Dobrze by było, żebyśmy 

wszyscy umieli sobie podać 

pomocną dłoń  
a wtedy świat będzie piękniej-

szy i bogatszy. 

 

Autor: Mirosława Penczyńska 

Każdy z nas potrzebuje pomo-

cy drugiego człowieka a szcze-
gólnie my osoby niepełno-

sprawne. Dobrze, że są wśród 
nas osoby, które okazują nam 

serce. Cieszymy się, gdy mo-
żemy pójść z zaufaną osobą do 

kina, teatru czy na zakupy. 
Wtedy jest czas, by porozma-

wiać ze sobą  

o swoich problemach i podzie-
lić się swoimi przeżyciami. 

Mowa tu  
o wolontariuszach, czy asy-

stentach osób niepełnospraw-
nych. Należy sobie zadać pyta-

nie, czy my zawsze potrafimy 

tę pomoc docenić?  
Ważne jest również to w jaki 

sposób ta pomoc zostanie 
udzielona, bo musimy pamię-

tać o tym, że nieraz ta pomoc 

„Gwiazdor” 

 

Gwiazdor niesie ciężki prezentów worek. 
Każdemu je z radością daje, 

gdy przy pachnącej choince staje. 

Więc dziś stań i Ty człowieku nieznajomy,  

podaj rękę Gwiazdorowi, jak najlepszemu przyjacielowi.  

Więc uczyń krok do Gwiazdora,  

do jego przepastnego worka. 
Uwierz mi człowieku nieznajomy, że dobro  

jest dla ciebie prezentem wymarzonym. 

On swe serce dla Ciebie otworzy  

i z radością na twej dłoni położy. 

 

Autor: Mirosława Penczyńska 
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„Słońce i słona woda” 

stoczni, dzięki czemu mogłam 

obserwować każdego dnia z 
bliska przypływające statki o 

różnym przeznaczeniu.  Była 
to okazja, by usłyszeć sygnał 

dźwiękowy i zobaczyć z bliska 
żeglujące statki. Spacerując 

deptakiem usłyszałam bardzo 
nietypowy instrument jakim 

jest katarynka, to już rzadkość 
we współczesnym świecie.  

Dni szybko mijały na space-
rach i wdychaniu cennego 

jodu. Czasem był duży wiatr i 
mogłam poznać  groźne obli-

cze morza ale też piękne spie-
nione fale bijące o brzeg. Wy-

glądało to przepięknie a odgło-
sy fal przypominały jak niebez-

pieczna bywa woda. Była też 
okazja do zakupów na straga-

nach, posłuchania warsztatów 
bębniarskich, czy festiwalu 

muzyki reggae. Wróciliśmy 10 

sierpnia opaleni i pełni wrażeń.  
Dzięki temu wyjazdowi jesz-

cze bardziej się zintegrowali-
śmy. Było też ognisko i dysko-

teka i wielka szkoda, że ten 
czas tak szybko zleciał. Dzię-

kuję Wszystkim za możliwość 
tak wspaniałego wyjazdu. 

Dzięki takim wyjazdom mogę 
każdego roku być tam, gdzie 

mewy swoimi  odgłosami ob-
wieszczają nam kolejne dni. Są 

one dla nas wielką radością, 
bo tylko nad morzem są tak 

blisko ludzi. Będę wspominać 
czas spędzony w Darłówku i 

tęsknić do lata. 

 

Autor: Mirosława Penczyńska  

Bardzo lubię piękne, słoneczne 

i ciepłe dni, wtedy więcej cza-
su przebywam na  świeżym 

powietrzu. Teraz, gdy zrobiło 
się chłodniej za oknem to z 

radością wspominam jak wy-
ruszyliśmy w sierpniu do Dar-

łówka, by spędzić nad morzem 
klika dni. Przybyliśmy nad 

nasze polskie Morze Bałtyckie 
3 sierpnia, były wtedy bardzo 

upalne ale wietrzne dni. Od 
razu po przyjeździe wybrałam 

się nad morze, by zobaczyć 
piękny zachód słońca, posłu-

chać szumu fal i ptasich odgło-
sów. Długie spacery brzegiem 

morza po ciepłym mięciutkim 
piasku oraz moczenie nóg w 

słonej wodzie sprawiło mi 
wiele radości. Morze w słońcu 

zmieniało swoją barwę i uka-
zało mi swoje piękno. Miesz-

kałam przy porcie, prawie w 
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“Odczuwanie świata zmysłami w inny  sposób- refleksologia” 

sesjach. Wciągnąłem się w 

polepszenie swojego zdrowia 
w ten sposób i jest to całkiem 

odmienna moc działania na 
mój organizm. Bardzo się z 

tego cieszę. Można również 
posłuchać sesji “mis tybetań-

skich” na znanych portalach 
internetowych, do czego 

wszystkich zachęcam. Należy 
pamiętać, że rehabilitacja ru-

chowa jest również bardzo 
ważna, bo pozwala właściwie 

funkcjonować w życiu co-
dziennym. Korzystam również 

z masaży od niedawna i zadaję 
sobie pytania czemu tak długo 

zwlekałem. Mimo swo-
jej niepełnosprawności 

nie poddaję się i idę do 
przodu z moim mot-

tem życia “carpe 
diem”, robię to każde-

go dnia. Ważna cecha 
w moim życiu to przy-

jaźń i rehabilitacja. 
Więź między mną i 

terapeutą,  moje uczu-
cia i wartości są takie 

same jak u osób pełno-
sprawnych. O to wal-
czę na każdym dostęp-

nym froncie i przy 

pomocy technik. Niezależnie 

jak bardzo różnią się od siebie 
wszystkie terapie, jest jeden 

wspólny mianownik- zaufanie. 
Jest to element terapii, który 

jest cały czas miedzy mną a 
terapeutą. Poddając się terapii  

oddaje się w ręce, które spe-
cjalizują się w danej dziedzinie 

a moje ciało jest bezpieczne. 
Bez skrępowania obdarzam 

zaufaniem terapeuty i czuję się 

z tym lepiej. Dziękuję. 
Autor: Michał Ogoniak  

 

Odczuwanie świata zmysłami, 

to dla mnie dźwięk  odebrany 
w inny  sposób. W tym tek-

ście kontynuuje opisywanie 
czytelnikom moich odczuć i 

przemyśleń o refleksologii po 
majowym zabiegu. Po kilku 

koncertach “mis tybetańskich” 
stwierdzam, że nie mam ulu-

bionej. Każda brzmi inaczej a 
ja bardzo lubię jak terapeuta 

trzymając w dłoni misę, po 
uderzeniu, przesuwa misę 

nade mną. Każdy zabieg to dla 
mnie nowe doświadczenie a 

Pani Ania- rehabilitantka, zna-
jąc mnie już, wie co mogę i na 

co mnie stać ale też, co jest 
jeszcze do poprawy. Uczę się 

swojego ciała na nowo, to co 
innego a przede wszystkim 

przyjemne uczucie móc sobie 
samemu pomóc!!! Nie mogę 

tego zrozumieć jak w misach 
słyszy s ię niepoprawny 

dźwięk? Dla mnie go nie ma a 
Pani Ania mówi, że “Ja słyszę, 

inaczej gra, nie da się tak tego 
opisać”. Nie zgadzam się z tym 

stwierdzeniem, że dla ludzi 
refleksologia to jedno i to 
samo. Każdy bodziec zupełnie 

inaczej odczuwam przy innych 

„Zlot Talentów 2024” 

radosny dzień, cieszymy się, że 

mogliśmy uczestniczyć i oka-
zać swą radość w tańcu. Dzię-

kujemy Organizatorom za 
wspaniałe chwile, będziemy 

niecierpliwie czekać na kolejny 

„Zlot Talentów”.  

 

Autor: Mirosława Penczyńska 

26 września pojechaliśmy do 

Mosiny na „Zlot Talentów”, 
by podziwiać piękne prace 

plastyczne, rzeźby i ciekawe 
zdjęcia. Można było posłuchać 

ciekawych piosenek i obejrzeć 
przygotowane wcześniej tele-

dyski. Były też wspaniałe 
przedstawienia teatralne, któ-

re wszystkim bardzo się podo-
bały. Nasz teledysk zajął 3 

miejsce, i bardzo się z tego 
cieszymy. Dla nas osób niepeł-

nosprawnych był to bardzo 
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„XXX-lecie Filantropa” 

wieczną pamiątkę. Cieszymy 

się bardzo, że podczas tego 
wspaniałego wydarzenia, mo-

gliśmy wysłuchać wspomnień 
przelanych na papier naszych 

kolegów i koleżanek w inter-
pretacji naszego Gościa. Obej-

rzeliśmy obraz namalowany 
przez uczestniczkę  WTZ 

„Promyk” z Konarzewa. Wy-
słuchaliśmy również dwóch 

piosenek w wykonaniu Dawi-
da Karpińskiego z Pobiedzisk. 

Najważniejszym punktem 
uroczystości było złożenie na 

ręce Pana Marcina i Pani Karo-
liny gratulacji i podziękowań 

za tę wspaniałą gazetę. Uro-
czystość zakończyła się smacz-

nym poczęstunkiem. Jeszcze 
raz na ręce Pana Marcina i 

Pani Karoliny składamy ser-
deczne podziękowania za to, 

że otworzyli nam okno na 
świat tworząc te wspaniałe 

czasopismo. Życzymy dalszych 
sukcesów w redagowaniu tego 

wspaniałego miesięcznika. 
Wierzymy, że dalsza współ-

praca z nami będzie przynosiła 

coraz większe efekty. Dzięku-

jemy. 

Autor: Agata Kiejdrowska  

„Filantrop”, co to jest i dlacze-

go tak się nazywa? Jest to 
miesięcznik, którego od trzy-

dziestu lat Redaktorem jest 
Pan Marcin Bajerowicz. Jak 

sama nazwa wskazuje, jest to 
słowo, pochodzące z języka 

greckiego, którego znaczenie 
brzmi: Pokochać człowieka. 15 

października mieliśmy zaszczyt 

uczestniczyć w uroczystości  
XXX-lecia „Filantropa naszych 

czasów”, który w całości jest 
poświęcony osobom niepełno-

sprawnym. To dzięki tej gaze-
cie osoby niepełnosprawne 

odkrywają swoje pasje, inte-
grują się ze środowiskiem i 
czują się potrzebni innym. 

Uroczystość prowadził aktor 
„Teatru Polskiego” w Pozna-

niu Pan Andrzej Lajborek,  
który opowiedział historię 

„Filantropa” i przybliżył nam 
znaczenie słowa „Filantrop”. 

Podczas uroczystości uczcili-
śmy minutą ciszy zmarłych 

autorów, których już nie ma 
wśród nas. Swoją twórczością 

pozostawili po sobie długo-

 „Tylko raz” 

Tylko raz są takie święta, 

niech o tym Każdy dziś pamię-

ta. 

 
Autor: Mirosława Penczyńska 

 Tylko raz w roku pojawia się 

łezka w oku, bo przychodzi  

ten magiczny dzień,  zwiastują-

cy świąteczny dzień. 
Święta to czas wybaczania i 

kochania a także wspominania  
Tych co nie ma już wśród nas, 

choinka pachnie niczym las. 

Radość jest wśród nas, bo 
Boże Dziecię w żłobie leży.  

Tej zimowej chwili, tylko raz 
w roku dzielimy się Bożym 

chlebem, 

tak białym i kruchym niczym 

śniegu płatkiem.  
Życzenia ślemy najpiękniejsze, 

te wypowiedziane sercem.  
Może ktoś na nie czeka, ni-

czym gwiazdka z daleka. 
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„Reportaż w literaturze” 

uczestniczyć. Z niecierpliwo-

ścią będę czekała na kolejne 
chwile, aby znów móc posze-

rzyć swoją wiedzę o literatu-

rze. 
Autor: Mirosława Penczyńska 

26 października miałam okazję 

wybrać się do Biblioteki Peda-
gogicznej w Swarzędzu. Już 

kilka tygodniu wcześniej otrzy-
małam osobiste zaproszenie, z 

którego bardzo się ucieszyłam 
a na spotkanie nie mogłam się 

doczekać. Spotkanie prowa-
dziła Pani Danuta Ewa Dachte-

ra, która przed laty u nas pra-
cowała jako psycholog. Dzięki 

temu spotkaniu dowiedziałam 
się, że każda książka może być 

reportażem tak jak powieść H. 
Grudzińskiego „Dzienniki” czy 

też powieści innych pisarzy, 
tych znanych i tych zapomnia-

nych. W mojej pamięci na 
długo pozostała książka Hanny 

Krall „Zdążyć przed Panem 
Bogiem”. Bardzo cieszę się z 

możliwości bycia na tak wspa-
niałym spotkaniu, dzięki które-

mu mogłam poszerzyć swoją 
wiedzę dotyczącą literatury. 

Sprawiło mi ono wiele radości 
i bardzo serdecznie dziękuję 

za to, że mogłam w nim 

„Radosne spotkanie z przyjaciółmi” 

wolontariuszy z Zespołu Szkół 

Zawodowych w Swarzędzu 
wraz ze swoimi nauczycielka-

mi Panią Krystyną i Martą. 
Przyszli do nas, by wspólnie z 

nami wykonać ozdoby na 
świąteczną choinkę i tym sa-

mym pokazać nam przedsmak 
Bożego Narodzenia. Była to 

zabawa, która polegała na 
wypchaniu watą uszytych z 

materiału  serduszek i klejeniu 
ich bombkami, gwiazdkami i 

innymi kolorowymi ozdobami. 
W każdej 

s y t u a c j i , 
mog l i ś my 

liczyć na 
ż y c z l i w ą 

pomoc ze 
s t r o n y 

n a s z y c h 
młodszych 

przyjaciół i 

ich opiekunów. Wydarzenie 

zakończyło się obejrzeniem 
przez młodzież teledysków z 

naszym udziałem. 

Wyrażamy ogromną wdzięcz-
ność Młodzieży oraz ich Opie-

kunom za to, że poświęcili 
swój czas na pracę z nami, 

która jest dla nas bardzo waż-
na. Daje nam możliwość wyka-

zania się swoimi zdolnościami 
a także uczy umiejętnej posta-

wy wśród ludzi i integracji z 
uczniami szkół. 

Bardzo nas cieszy fakt, że w 

dzisiejszych czasach jest duże 
zainteresowanie osobami nie-

pełnosprawnymi. Ostatnio 
byliśmy w Szkole Podstawo-

wej nr 2 im. Królowej Jadwigi 
w Swarzędzu. Wydarzenie 

cieszyło się ogromnym zainte-
resowaniem wśród dzieci i 

nauczycieli. Dzieci zasypywały 
nas różnymi pytaniami które 

dotyczyły naszego życia. A 
były to np. „czy lubimy jeść”? 

„Czy lubimy muzykę i czy 
potrafimy tańczyć”? „czy roz-

różniamy kolory”? „Czy umie-
my jeździć na rowerze i hulaj-

nodze? Piszę o tym dla tego, 
że uważam, że spotkania z 

drugim człowiekiem nic nie 
zastąpi, nawet sztuczna inteli-

gencja.  
W piątek, 22 listopada po raz 

kolejny mieliśmy przyjemność 
gościć w naszym Warsztacie, 
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„Spotkanie w Szkole Podstawowej nr 2 w Swarzędzu” 

linijka brailowska, przyrząd 

kreślarski i ramka do ręcznego 
podpisu, tabliczke i dłutko do 

pisania. Zaprezentowałam 
maszynę brailowską, na której 

napisałam imiona dzieci z po-
zdrowieniami dla całej szkoły 

oraz brajlowski zwykły zega-
rek.  Spotkanie zakończyło się 

pytaniami zadawanymi przez 
dzieci. Pytały one o wszystko 

np. Co lubimy jeść? Czy jeź-
dzimy na hulajnodze i rowe-

rze? Czy umiemy tańczyć? W 
jaki sposób poruszamy się po 

mieście? Czy mamy sny? Czy 
rozróżniamy kolory? Cieszymy 

się bardzo, że dzieci przeja-
wiają tak duże zainteresowa-

nie i chcą poznać życie osób 
niewidomych. Mimo postępu-

jącej technologii, nic nie zastą-
pi spotkania z drugim człowie-

kiem. Serdecznie dziękujemy 
Dyrekcji i Gronu Pedagogicz-

nemu oraz Uczniom klas 
czwartych i piątych ze Szkoły 

nr 2 im. Królowej Jadwigi w 
Swarzędzu za życzliwość i 

zainteresowanie problemami 

osób niewidomych.  

Autor: Agata Kiejdrowska 

13 listopada obchodzony jest 

„Dzień Osób Niewidomych”. 
Z tej okazji ja i moja koleżanka 

Mirka wraz z opiekunami mia-
łyśmy zaszczyt uczestniczyć w 

spotkaniu na specjalne zapro-
szenie Dyrekcji, Nauczycieli a 

także Uczniów Szkoły Podsta-
wowej nr 2 im. Królowej Ja-

dwigi w Swarzędzu. W spo-
tkaniu integracyjnym z naszymi 

młodszymi koleżankami i kole-
gami z klas IV i V, staraliśmy 

się  opowiedzieć i wyjaśnić jak 
wygląda świat osób niewido-

mych. Zainteresowanie tym 
tematem wśród dzieci i nau-

czycieli było ogromne. Na 
początku spotkania przeczyta-

łyśmy brailem wspólnie z Mir-
ką „Pawła i Gawła” Aleksandra 

Fredry i ”Rzepkę” Juliana Tu-
wima. Pokazałyśmy w jaki 

sposób można pisać i jak po-
sługiwać się zegarkiem. Ponad-

to pokazałyśmy różne przyrzą-
dy, które pomagają nam w 

codziennym życiu a były to 
między innymi: biała laska, 

„Dzień z poezją” 

sie października nad Jeziorem 

Swarzędzkim przy Alei po-
święconej Panu Henrykowi 

Błachnio. Tematem wydarze-
nia była jesień. Pani Halina,  

zaprezentowała wiersze swo-
jego autorstwa. Przeczytała 

między innymi, wiersz dedyko-
wany Pani Basi kierownik 

warsztatu, zatytułowany 
„Płomienna", który wywołał 

wzruszenie. Po uroczystym 
odczytaniu wierszy i prezenta-

cji zdjęć, uczciliśmy pamięć św. 
Pamięci Pana Henryka Błach-

nio modlitwą „Wieczny odpo-
czynek” i zapaleniem symbo-

licznego znicza. To wydarzenie 
wprowadziło w nas nastrój 

zadumy i zrozumienia poezji. 
Wszyscy uczestnicy otrzymali 

książkę z dedykacją Pani Halin-

ki. Kochana Pani Halinko! 

Dziękujemy Pani bardzo za 
okazywane nam serce i życzli-

wość.  

Jest Pani wspaniała! 

Autor: Agata Kiejdrowska   

Każdy z nas ma ukryty talent. 

Co nazywamy talentem? Jest 
to umiejętność, która jest nam 

dana od Boga. Niektórzy 
umieją ładnie śpiewać, tańczyć, 

malować, inni potrafią się 
ładnie ubrierać, by ładnie wy-

glądać. O tych zdolnościach, 
można by pisać w nieskończo-

ność. Chciałabym  opisać spo-
tkanie z poezją, które odbyło 

się  w środę 27 listopada w 
naszym nowym Integracyjnym 

Ośrodku Rehabilitacji i Terapii 
w Swarzędzu przy ulicy Zam-

kowej. Naszym głównym go-
ściem była Pani Halina Dzi-

szyńska-Błachnio, która jest z 
nami od początku Stowarzy-

szenia. Spotkanie rozpoczęło 
się od prezentacji zdjęć nad 

Cybiną, wykonanych w okre-
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“Poznajmy się lepiej- pasja i radość o Natalce Hebie” 

dostosowanej do nastroju 

dnia. Ma w sobie tyle radości, 
której mi brakuje i jest bardzo 

życzliwa. 

Natalio pozostań taką jaka 
jesteś i się nie zmieniaj. 

 

Autor: Michał Ogoniak 

Kolejny odcinek z cyklu 

“Poznajmy się lepiej’  pragnę 
poświęcić koleżance, która  

jak dla mnie ważna. Przebywa 
z nami w warsztacie od 4 lat, 

co pozwala mi na napisanie 
obszernego dobrego słowa. 

Natalię poznaję przez Jej pasje, 
które odkrywa przed nami 

codziennie. Koleżanka jest 
bardzo wesoła i gotowa do 

wyzwań. Każdego dnia w 
warsztacie ma inny cel, który 

realizuje jak tylko zdrowie i 
samopoczucie jej pozwoli. 

Zawsze na koniec dnia mówi, 
że było “OK w warsztacie” Ma 

szczery uśmiech, którym zara-
ża innych ale bywają też łzy, na 

szczęście dość rzadko. Nasza 
bohaterka ma urodę tancerki 

flamenco. Nie daje się pogo-
dzie i rusza ku konnej przygo-

dzie. Bardzo kocha konie i 
zdobywa na nich medale. Bar-

dzo lubi układać puzzle, z któ-
rymi się nie rozstaje. Uwielbia 

kwiaty i koty, słucha muzyki 

Wiersz dedykuję Wszystkim Dobrym Ludziom 

“Dobro, miłość, poświęcenie” 

 
Jest jeden dzień w roku,  

gdzie słowo dziękuję dotrzymuje nam kroku. 

Dobro i przyjaźń w nim odnajdziemy, 

bo tego potrzebujemy. 

Miłość dobrym gestem nam dawana, 

z sercem przez nas odbierana. 
W każdej chwili Was tu mamy, 

więc życzenia te składamy. 

Dobro, zdrowie, miłość, poświęcenie  

są dla nas w najwyższej cenie. 

Za poświęcenie Wasze dziś dziękujemy,  

bo o tym co ważne dobrze wiemy.  
 

Autor: Michał Ogoniak  
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„Tajemniczy Dzień” 

29 listopada obchodzimy imie-

niny Andrzeja, które nazywa-
my inaczej „Andrzejkami”. 

Tego dnia wróżymy z wosku, 
bierzemy udział w konkursach, 

bawimy się tańcząc i zajadając 
się smakołykami. Jest to bar-

dzo stara tradycja znana w 
całym kraju, która poprzedza 

rozpoczęcie Adwentu- to czas 
oczekiwania na Święta Bożego 

Narodzenia. Tego dnia smako-
łykami stają się pączki zawiera-

jące w środku wróżby a ich 
odnalezienie ma przynieść 

szczęście w kolejnym roku. 
Mogliśmy spróbować też pysz-

nego ciasta, przygotowanego 
przez pracownię Gospodar-

stwa domowego, które bar-
dzo nam smakowało. Bardzo 

cieszymy się, że  mogliśmy 
spędzić tak radosny dzień 

Andrzejkowy. 

 

Autor: Mirosława Penczyńska  

“Ich smak”  

Są tam bardziej znane i nieznane  

przez nas ludzi kupowane,  
warzywami nazywane, w sklepie ładnie układane. 

By zachęcić do spożycia i ich wiele do nabycia. 

 

Bo w ogrodzie wyrastają i witamin wiele mają,  

tu marchewka i buraczek- to jest pomysł na dobry placek. 

I wisienka też się znajdzie- do kompotu lubi wpaść  
moc witamin wszystkim dać. 

 

Włoska  kapustka oblizuje smaczne ustka, 

smaczne rzeczy nam wyprawia i gołąbki nam doprawia.  

Jabłek moc tu znajdziecie, nie ma takich na całym świecie  

i surówka też się znajdzie, gdy ochota na nią najdzie. 
 

W chwilę marzeń się przeniosę i poczuje świeży zapach  

nowalijki wciąż kupuję, bo zdrowie w nich czuję. 

Pyszna rzodkieweczka z ogóreczkiem na kanapce a może też być w sałatce. 

Dużo rzeczy o tym opowiadać i ze smakiem się zajadać. 

 
To już koniec opowieści ile zdrowia się w nich mieści. 

   

Autor: Michał Ogoniak  
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“Olimpiada z Mikołajem” 

serca, udowodnili co to znaczy 

zaufanie i zrozumienie potrzeb  
drugiego człowieka. Z całego 

serca dziękujemy za zorgani-

zowanie dla nas Igrzysk. 

 
Autor: Michał Ogoniak 

6 grudnia, w dzień Mikołajek  

wyruszyliśmy do zaprzyjaźnio-
nej z nami Szkoły „EKOS” na 

zmagania sportowe. W tym 
roku Olimpiada odbyła się pod 

nazwą “Olimpiada z Mikoła-
jem”. Przygotowali ją Dyrek-

cja, Nauczyciele i Uczniowie 
klas drugich Fundacji Społecz-

nej „EKOS”. Mikołajkowe 
Igrzyska rozpoczęły się od 

powitania zawodników przez 
Panią Dyrektor Annę Biało-

brzeską. Rozpoczęliśmy zma-

gania sportowe od przysięgi  
“z uśmiechem i radością będę 

wykonywał wszystkie konku-
rencje i zwyciężał”. Po wystę-
pie wokalnym naszych kole-

gów i koleżanek przy akompa-
niamencie fletu i tanecznym 

pokazie przystąpiliśmy  

do konkurencji sportowych. 
Każdy z nas otrzymał towarzy-

sza olimpiady, z którym  wy-
konywaliśmy radośniej konku-

rencje.  

Z wolontariuszem można było 
porozmawiać jak z przyjacie-

lem na różne tematy. Pokazać, 
że niepełnosprawność nie jest 

ograniczeniem i pomimo tego  
walczymy tak jak pełnosprawni 
olimpijczycy. Po raz kolejny 

nasi Przyjaciele pokazali dobre 

„Dom” 

Jest takie miejsce na ziemi, 

gdzie wracać wciąż się chce. 
To dom a w nim są 

nasze najpiękniejsze chwile.  

 

Choć byś daleko był i w obcym kraju żył, 

to wiesz, że dom  to miejsce, 

gdzie wracać się chce,  
nawet gdyby było źle.  

Tam myśli serce śle, bo wie,  

że dom to miejsce na ziemi twe.  
W nim być i na nowo żyć się chce.  

Dom to miejsce twe takie, o którym nawet śnię.  

Dom to miejsce magiczne i takie śliczne.  

 

Autor: Mirosława Penczyńska 
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„Bal z Mikołajami” 

cy Rodzinie 

- Gmina Swarzędz 
- Centrum Usług Społecznych 

- Szkoła Podstawowa nr 3 w 

Swarzędzu 
- Firma Blum (podziękowanie 

za dofinasowanie rehabilitacji) 

- Firma MEDIK- Centrum 
Medyczne w Gruszczynie 

- Spółdzielnia Mieszkaniowa w 

Swarzędzu 
- Firma UTAL 

- Firma TULPLAST 

- P. Wanda Konys 

- P. Marcin Lis 

- P. Armin Niewiadomski 

- P. Krzysztof Wróbel 
- P. Łucja Kamieńska 

Dziękujemy Zarządowi Stowa-
rzyszenia i Terapeutom 

Warsztatu Terapii Zajęciowej 

w Swarzędzu. 
Życzymy dobrego 2025 roku  

i z radością będziemy oczeki-
wali kolejnego spotkania Miko-

łajkowego za rok. 

Autor: Mirosława Penczyńska  

7 grudnia mieliśmy okazję 

spotkać się na corocznym 
„Balu z Mikołajami” w Szkole 

Podstawowej nr 3 w Swarzę-
dzu . Na balu spotkaliśmy się z 

młodszymi przyjaciółmi aby 
razem się zintegrować a prze-

de wszystkim miło spędzić 
czas. Taka okazja sprawia nam 

wiele radości i zbliża do siebie. 
Na początku zaśpiewaliśmy 

specjalnie przygotowaną na tą 
okazję piękną pastorałkę „O 

Gwiazdo Betlejemska”. Nato-
miast nasi młodsi przyjaciele 

ze Stowarzyszenia    pokazali 
wspaniałe przedstawienie o 

Narodzeniu Jezusa. Podziwiali-
śmy nie tylko kunszt aktorski 

ale też piękne stroje. W na-
strój świąteczny wprowadziła 

nas Pani Halina Benedyk, która 
wykonała w swoim aranżu 

piękne kolędy i pastorałki. Po 
części artystycznej nadszedł 

czas na tańce przy różnorod-
nej muzyce, która wszystkich 

zachęciła do ruchu dając oka-
zje do śmiechu. Mikołaje ba-

wiąc się z nami częstowali nas 
słodyczami przyniesionymi 
przez Gości. Każdy z nas na 

koniec dostał paczkę ze słody-
czami w pięknych świątecz-

nym kartonie. Dziękujemy za 
ten wspaniały dzień i pragnie-

my wszystkim serdecznie po-
dziękować a szczególnie na-

szym darczyńcom, są nimi: 

- Powiatowe Centrum Pomo-

„Kto?” 

Kto serce swoje daje ten przyjacielem się staje.  

Kto kochać chce, ten dobrze wie,  
że miłość to dar bez granic, co nie czeka na nic.  

Kto dobro zna ten prawdziwych przyjaciół ma.  

Kto łzy wylewa ten się radości spodziewa.  

 

Kto czeka na przyjaciela ten innych rozwesela.  

Kto miłość daje ten dobrym się staje.  
Kto wie co to żal, ten nigdy nie opuści swój kraj.  

Kto cieszy się każdego dnia, ten słońce na twarzy ma. 

 

Kto marzenia ma ten dobro zna.  

Kto ciągle się śmieje ten od nudy szybko wieje.  

 

Kto ciągle się uczy ten się nie tuczy.  

Kto chce dobrze żyć to nie może tyć.  
 

Kto bywa zły to szczekają na niego wszystkie psy.  

Kto ten wierszyk przeczyta ten o poezje zapyta.  

Kto pisać lubi ten słów nie gubi.  

Kto w glinie pracuje ten czasu nie marnuje.  

 
Kto pięknie maluje ten super się czuje. 

Kto w kuchni smakołyki tworzy ten nikogo głodem nie zmorzy.  

Kto w drewnie tworzy  ten nawet z wszystkiego anioły stworzy. 

Kto ciągle się śmieje ten od nudy szybko wieje.  

 

Autor: Mirosława Penczyńska 
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